

“暴力梅”夜袭江南，今天午后雨水渐歇

周日江苏中北部再迎降雨



暴雨和强对流预警拉响，“梅姑娘”在江苏中北部“泼”完水后，才慢悠悠往南赶，夜袭沿江和苏南地区，再次带来“暴雨江南”。6月29日从早到晚，各地预警发个不停，手机上也传来防汛提醒。预计6月30日上午仍有降水，午后到傍晚逐渐停歇，早上出门记得留足出行时间。7月1日降水迎来间歇，但2日新一轮降水又将到访江苏中北部。雨雨雨不断上线，最近几天梅雨的“气质”算是拿捏住了。

现代快报+记者 徐红艳

热到全国第一后，暴雨大风候场

29日，#江苏一大早就热成全国第一#冲上了微博热搜。虽然32.8℃不算高，但如果出现在早上8点，以及高湿度的环境下，意味着江苏人一大早便是带着35℃+的体感温度上班。

就在闷热升级的同时，更魔幻的是，强对流蓝色预警、暴雨蓝色预警已在排队候场。从预警区域来看，29日上午，全省降水回波已从淮河以北转移到江淮之间和沿江地区。

根据江苏省气象统计，28日14时—29日07时，徐州、连云港和宿迁3个市的27个乡镇(街道)出现8级以上阵风，其中2个乡镇(街道)极大风达10级以上，沿海海面最大连云港车牛岛34.4m/s(12级)，内陆最大宿迁湖滨新区骆马湖27.1m/s(10级)。29日05—16时，全省大部分地区出现降水，其中江淮之间北部和淮北西部地区中到大雨，局地暴雨。

午后，沿江和苏南地区天空云层变厚，闷热丝毫不减，多地发布雷暴预警和暴雨预警。江苏省突发事件预警信息发布网显示，截至29日下午6点，仍在生效的预警信息有72条，包含雷暴大风、强对流、暴雨、海区大风等预警类型。

预计29—30日江苏有一次强降雨过程，江淮之间南部和苏南地区雨量较大。降水期间对流活跃，将伴有短时强降水、8~10级局地11~12级雷雨大风等强对流天气。过程

雨量：江淮之间南部和苏南地区40~60毫米，部分地区70~120毫米；其他地区10~30毫米，局部40~60毫米。风力：陆上5级阵风6~7级，雷雨地区雷雨时短时阵风8~10级，局地11~12级；江河湖库及沿海海面6~7级阵风8~11级。

又是个“夜班梅”，今天上午仍有雨

江苏南部的小伙伴们，等了一天没等到的雨，夜里才将会姗姗来迟。你注意到没，入梅以来的前两次降水过程，“梅姑娘”尤其喜爱在夜晚出没，有网友玩笑称：“这是个‘夜班梅’。”

眼下这轮降水过程，“梅姑娘”的脚步也将在夜里到来。“预计6月29日夜到30日，主要降水和对流区域将集中在江苏江淮之间南部和苏南地区，带来大到暴雨、局部大暴雨，同时不排除8级以上雷雨大风。”省气象台首席预报员韩桂荣预计，此轮降水过程将主要在29日夜到30日上午影响南京等沿江和苏南地区。所以30日早上出门记得留足时间，带好雨具。

具体来看，6月29日20时至6月30日20时，淮河以南地区阴有阵雨或雷雨，其中沿江和苏南地区大到暴雨，局地大暴雨，其他地区多云。全省偏西风4~5级阵风6级转偏东风4级左右，有雷雨地区雷雨时短时阵风8~10级。

韩桂荣预计，30日夜到7月1日，江苏迎来降水间歇期，苏南地区

还有小到中雨，其他地区都是多云天气，7月1日夜到2日江苏又有一次明显降水，主要范围集中在中北部，其中江淮之间地区大到暴雨，其他地区小到中雨。全省偏东风转偏南风4级左右，有雷雨地区雷雨时短时阵风7~9级。

气温随降水起伏，今日南北倒挂

相较于梅后的前两场雨，此次降水过程强对流天气多发。对此，韩桂荣解释说，此次降水自北向南推进，前期温度高，对流特征明显，分布不均匀，29日白天不少市局、县局发布了不同等级的强对流、雷暴大风等预警。

近期气温也随降水上下起伏明显。30日南边暴雨来袭，北边则开始转为晴好天气，气温也开始回升。受降水格局影响，30日气温倒挂，出现“南低北高”。最高温度：淮北地区32~33℃，沿江和苏南地区28~29℃，其他地区30℃左右。

“现在处于副高边缘，温度高低取决于降水。比如30日北部天好了，最高气温又会回升到32~33℃，南边则会降低3~4℃。”韩桂荣表示，7月1日天气转好，全省气温回升，省内东部地区31℃左右，其他地区32~33℃，但到了2日中北部降水明显，当地气温又会有所下降，全省气温呈现“南高北低”特征，届时最高温度：苏南地区32~33℃，省内东北部地区27℃左右，其他地区28~29℃。

守护“地球之肾”，《江苏省湿地保护条例》今年将修订

五级人大代表积极建言献策，为湿地保护赋能

湿地与森林、海洋并称为全球三大生态系统，被誉为“地球之肾”，在涵养水源、净化水质、蓄洪抗旱、调节气候和维护生物多样性等方面发挥着重要作用。《中华人民共和国湿地保护法》实施已有一年，江苏取得的效果如何？根据全国人大常委会统一部署，6月18日至21日，江苏省人大常委会副主任曲福田率执法检查组赴淮安、盐城市，就《中华人民共和国湿地保护法》《江苏省湿地保护条例》(以下简称“一法一条例”)贯彻实施情况开展执法检查。

现代快报+记者 徐苏宁 文/摄



“湿”意盎然，江苏湿地保有量达4230万亩

江苏地处中国东部沿海，境内河渠纵横、湖泊众多，沿海滩涂辽阔，湿地资源及类型极为丰富，湿地保有量达4230万亩，是名副其实的湿地大省。

位于淮安市金湖县的金湖水上森林，是全省规模最大的人工湿地生态林，池杉上的水珠和水面上的波光勾勒出夏天的清凉，竹筏划过，有诗一般的意境。当地村民，72岁的崔登田在公园里为游客们撑竹筏，他告诉记者，这里已成为火爆全省的网红打卡地，最忙的时候，他一天要来回30趟。

湿地被誉为“物种基因库”。6月10日，10只朱鹮从浙江省德清县下渚湖湿地朱鹮研究繁育基地来到盐城黄海湿地“安家”。这些朱鹮将野化放归，将为重建中国南方朱鹮迁徙种群提供支撑。

《江苏省湿地保护条例》修改列入今年立法项目

今年2月，白马湖湿地入选《国际重要湿地名录》，成为继大丰国家级自然保护区、盐城国家级自然保

护区后江苏第三处国际重要湿地。白马湖国家湿地公园总面积32.4平方公里。与建设初期相比，这里的自然湿地面积增加21.34%。

党的十八大以来，江苏省湿地修复面积增加了100万亩，自然湿地保护率由25.9%增加到64.3%，国家级湿地公园数量从11处增加到28处。全省湿地资源总量居全国前列，全省湿地率居全国前列，国际湿地城市和国际重要湿地数量居全国前列……在6月21日召开的“一法一条例”执法检查座谈会上，江苏省人大常委会副主任曲福田晒出了江苏湿地保护与修复工作的“三增三前列”，并表示“对江苏这样一个开发强度较高的省份来说，成绩的取得实属不易”。

早在2017年，《江苏省湿地保护条例》就正式出台施行，有力推动了全省湿地保护事业的发展。淮安、盐城等6个设区市颁布了湿地保护专项法规，覆盖全省的湿地保护工作体系日趋完善。但《江苏省湿地保护条例》自2017年实施以来尚未进行修订或执法检查，部分条款已与上位法精神、江苏湿地保护现状不完全适应。省人大常委会已将《江苏省湿地保护条例》修改列入了今年立法正式项目，9月常委会就要进行第一次审议。此次执法检查，就是要查

找、分析和解决江苏湿地保护与修复工作面临的难点问题。

如何解决执法检查发现的问题，人大代表建言

保护与开发的矛盾依然突出、规划之间衔接还不够到位、湿地监管力量较为薄弱、湿地生态补偿制度落实不到位……这次执法检查中看到了不少问题。这些问题该如何解决？执法检查座谈会上，五级人大代表、企业单位和基层执法人员积极建言献策，为湿地保护赋予动能。

全国人大代表，建湖县天和生态农业合作社理事长，高作镇陈甲村党总支书记鲁曼提到目前公众的湿地保护和管理意识相对薄弱，她建议加强宣传和教育，尤其是进一步完善村庄的湿地保护管理制度。

“湿地保护和利用”是湿地保护法条款数量最多、内涵最丰富的核心章节，平衡好湿地保护与利用的关系，对保障湿地生态功能和永续利用至关重要。对于湿地如何保护利用，人大代表也带来不少建议。省人大代表、大丰区人大常委会副主任、民进盐城市委副主委(兼)韦国表示，生态旅游、生态农业、生态教育、自然体验等活动，要依法利用依法开发，不要失之于偏颇。